

# 多彩乡村

## 人与自然和谐的

庄子峪其生天合一，清风无尘，遵法自然，顺从天道的道家思想

想引发我的好奇和思考，为了让更多的人知晓庄子峪地名，研究庄子峪的由来，分享庄子峪的风光，我用敬畏和感恩之心告诉世人这个美丽而神秘的地方。

庄子峪位于张家界大峡谷的东北方，与大明孝子福地官桥桃花园毗邻，经清官路单山垭向西两三百米便可身入其境。

这里地运文脉生动有情，四周群山起伏相随，松柏香樟翠竹拥抱，青龙白虎遥相呼应，朱雀玄武守望相依，天之四灵和谐共生，各显灵光以正四方，明堂一湾活水，案山形似官帽如意，梯田东西宛延盘旋相嵌，山跟涓涓细流润物无声，小溪潺韵一路欢歌笑入龙潭，蓝天白云与青山碧水聚首吻出波光粼粼，是难得的一方净土秀水宝地。

这里古树林木葱茏，四季立体多彩，乌柏树、杜仲树、柚子树、拐枣树、枇杷树、白果树、桂花树、红豆杉等含情依恋增色添美，两三人合围的板栗树，以其啄木鸟在躯杆上留下的一个个洞眼和爬山虎及枝杆上的寄生枝为证，记录自己的古老和沧桑。

这里是飞禽的天堂。竹林里的竹鸡、斑鸠，总是成双成对，竹鸡喜欢群居抱团而栖，斑鸠夜幕前归巢时双翅拍打竹叶响声悦耳动听；茅草地、矮槿木里的野鸡，雌雄相望占据各自的领地，羽毛艳丽的雄鸡在春天总是以那清脆宏亮的声音传情；田坎草丛里有鹌鹑，缩身疾步往返穿梭搬筑巢，躲在避静处生蛋孵化哺育后代；树丫有高高在上的鸟窝，喜鹊不停地在空中盘旋，捕捉来自天南地北的信息，自信地傲立枝头传递喜报；还有画眉、八哥、红嘴相思鸟的多情。

这里是灵兽的乐园。灵巧的松鼠是采板栗、摘拐枣、掏冬笋的能手，每到板栗成熟季节，总是捷足先登收获果实，似乎向主人展示它快速穿梭破壳掏核的技艺；虽说是给鸡拜年不怀好心的黄鼠狼，但它的皮毛黄得匀称发亮且毫不含糊，尤其是卧地捕鸡时前爪并行两眼紧锁瞄准目标冲锋的神态让人难忘。穿山甲



是钻洞专家，满身铠甲，时常神出鬼没在山丘林地之中。还有高贵漂亮的果子狸等等。

这里的民居融入自然之中，老宅极具地方特色，木质排栅结构，坡屋顶、小青瓦、七字挑、雪山顶、转角飞檐。吊脚楼，因烟薰火燎，木头不被虫蛀不腐，漆黑发亮。据说经历了150多个春夏秋冬，它已成为不可多得的凝固本土建筑文化的象征，只要用心品味，必定从中得到启示和领悟。

这里的民风纯朴，地灵人善家和，有着勤劳善良、热情好客、孝敬长辈的基因。70岁的夫妻守护90多岁的寿星父母数年如一日，饮食起居、给药按摩，有需必应，常常通宵达旦陪伴在床前侍候。对面山中邻里80岁的老翁仍闲不住，坚持耕田种地、饲养家禽，延续五谷丰登、六畜兴旺的景象，隔田相望的人家鸡犬鹅鸭不时声声传情，晴天的中午还有二十三桶蜂群出桶伴舞。这些家禽各自的声音和几十万只蜜蜂优美的舞姿似乎在告诉世人庄子峪人与自然的和谐。



资料图



## 合群村： 喜事连连，助力脱贫攻坚

本报记者 李成义 通讯员 黎治国 钟昱

七家企业现场购买合群村价值250万元的七眼泉生态香米、长沙雅礼中学一年级学生李嘉轩利用积攒的压岁钱为村里捐赠了一台拖拉机。12月27日上午，桑植县芙蓉桥白族乡合群村村民兴奋不已，脱贫捐赠购销大会上传来的每一个又一个喜讯，让全村巩固脱贫成果的信心更足了。

当日，100余名村民与帮扶村里的省人大机关离退休人员党总支、市住建局驻村帮扶工作队、党委政府工作人员齐聚一堂共话全村新变化，展望新年新生活。

经过六年的脱贫攻坚连续奋战，合群村的面貌发生了巨大变化，泥巴路得到硬化，荒山野岭变成生态农产业基地，合群的山更青水更绿，群众精神面貌焕然一新。合群村党支部书记钟白玉在会上如是说。

合群村地处桑植县芙蓉桥乡核心地带，是湖南白族聚居核心村，也是中国白族第一村周城村的姊妹村。近年来，合群村在省人大机关离退休人员党总支、驻村工作队的帮助下，发挥党建促脱贫作用，利用当地水质优良、土壤无污染、土质硒含量高等特点发展产业，采用生物杀虫灯等生态种植方式，打造生态优质

大米特色产业，走出了党支部+合作社+贫困户产业联建模式。目前，合群村凭借得天独厚的生态资源优势，形成生态水稻、生态黄桃、生态丑柑、生态黑山羊、大鲵驯养繁殖基地等5大生态产业基地，全村人均收入达8000元，今年实现了村退出、户脱贫。

活动捐赠仪式上，杨忠烈同志为合群村捐赠价值27万元的全自动割谷机一台，李嘉轩利用压岁钱购买价值10万元的拖拉机一台捐赠给合群村，并慰问了村贫困老人。李嘉轩说：我的父母是企业家，经常组织开展脱贫帮困献爱心活动。在他们的感染下，我决定将多年来积攒的压岁钱捐赠出来购买了一台拖拉机，希望能帮助合群村发展优质稻产业。

村里还表彰了村脱贫攻坚带头人17人、产业发展先进人物25名。表彰对象钟云初兴高采烈地说：我们通过双手告别贫困，上级党委政府和爱心企业还给我们奖励和帮助。今后，我们会更加勤奋劳作，让生活越过越红火！

省人大常委会原副主任刘玉娥，市人大常委会党组副书记、副主任吴名凤等有关领导出席活动。